

平安固原 周刊

固原市委政法委 协办

宁夏法治报

加强源头防范管理 提升前沿防控效能

固原公安探索推进“派出所主防”警务模式

本报记者 马琳 通讯员 刘小强 陈辉 文/图

2023年1月至2月,固原市有效警情同比保持持平,刑事案件、治安案件分别下降18.87%、20.8%,盗窃、诈骗案件同比下降33.33%、18.9%,交通四项指数全部下降,社会治安形势持续向好,社会治理效能不断提高。在自治区党委政法委安全感、满意度调查中,固原市连续9年位居五市第一,有效提升了群众的获得感、幸福感、安全感。

探索警务机制新模式

今年以来,固原市公安局牢固树立“以防为主、以防为上”的主动预防工作理念,按照公安部关于“党委领导、部级抓总、省级主责、市县主战、派出所主防”的总体思路和自治区公安厅的具体工作安排,紧密结合工作实际,以“枫桥式派出所”经验为原型,充分运用固原市“1+1+3”基层治理机制,探索推进“派出所主防”工作,全面加强源头防范管理,努力实现基础牢、出事少、治安好、党和人民满意的工作目标。

固原公安提前谋划,立足实际,深入研究分析,强化“主防”意识。探索落实“市县主战、派出所主防”的警务机制,融合基层治理和派出所前沿防控效能,强化“主防”理念,提升社会治安能力。

激活警务发展新动能

在探索落实“派出所主防”工作过程中,实施分片治理防控,使庞大的基层治理体量“简体瘦身”,落实防的责任、提高防的效率。

固原市公安局重点围绕“干什么、怎么干”等新时代公安工作进行系统谋划、深入研讨,积极参照公安部制定的加强新时代公安派出所工作三年行动计划,结合固原治安实际情况,明确推进方向、路径。

进一步明确派出所18项“职责清



固原市原州区北塬派出所金城花园社区民警正在调解纠纷。

单”,划清各警种与派出所案件办理职责边界,严格落实派出所案件办理“负面清单”,推动派出所更好回归“一管三防”主责主业,同时优化出台《机关警种部门支援派出所工作机制》,明确机关警种支援派出所工作目标及方式方法,推动机关警力下沉一线,有效缓解派出所警力不足问题。

按照区域面积将市域分片防范,分类分片进行管理,每个片区确定1个主干派出所和N个警务室,全面加强社会面整体防控。平时,片区内派出所联合警务室开展治安巡逻防控、宣传防范;战时,每个片区密切协作、捆绑作战,做到整体联动、快速反应、高效处置,进一步凝聚打击治理整体工作合力,形成“拳头”效应。

激发基层治理新活力

3月5日,西吉田坪派出所社区警务人员入户走访时,发现某工程公司在高标准农田施工过程中误将赵先生的旧庄院推倒,造成其财产损失,双方因赔偿问题引发纠纷。

为防止矛盾进一步激化,社区警务人员及时将事件信息上报,派出所立刻启动基层治理“1133”工作机制,联系乡综治中心、司法所介入调解,在掌握双

方具体争议焦点后,民警对症下药,通过讲法律、讲政策,最终这起矛盾纠纷被成功化解。

固原公安持续拓展“枫桥经验”,汇聚“1+1+3”和矛盾纠纷排查化解“三色预警”机制,持续把群防群治作为“派出所主防”的重要环节,探索推行“1带3统5+N”工作模式,开展群防群治。强化纠纷调处,由派出所主动会同乡镇街道、村(居)“两委”及司法所等相关单位,落实派出所“情指行”运行机制,积极探索“五类分治、联合调处”等矛盾纠纷调解新模式,由社区民警、治安积极分子、综治力量、平安建设志愿者,“撒网式”对辖区矛盾纠纷和隐患问题进行梳理排摸,利用上门服务时机集中组织开展宣传、采集基本信息、获取社情民意。对发现的简单、轻量化的矛盾纠纷以网格员为主进行调解化解,对较为复杂或有可能升级的矛盾纠纷,以综治力量为主进行化解,对疑难问题及时通报,落实属地化解责任,常态化跟踪监管,最大限度将各类矛盾纠纷发现在早、化解在小。

今年以来,固原市可防性案件同比下降8%,累计化解各类矛盾纠纷850余起,环比上升9.3%,调解成功率达到98%以上,部分村组(社区)实现了“三无”(无

命案、无黄赌、无诈骗)工作目标。

打造智慧警务新名片

近日,彭阳县古城派出所民警辅警在日常视频巡查时发现,一位老人在车流量大、位置偏远的路口附近徘徊,民警迅速联系村委会,持续关注老人情况并立刻赶往现场。经了解,老人前往古城某居民点拜访亲友,搭乘公交车到达古城高庄村下车后迷失方向,由于没有携带手机,无法与亲友取得联系。出于安全考虑,民警在村干部的帮助下将老人带回派出所,一边给老人端来热水安抚其情绪,一边通过警务终端查询其亲友信息。经与老人交流,民警顺利联系到老人的侄子,将老人接回了家。

新时代公安工作面临更多挑战、更多困难,只有用好科技这步“先手棋”才能更好精准研判、打击犯罪,才能更好为民履职、纾解民忧。

今年以来,固原公安主动适应新时代公安派出所工作要求,以“数据警务,智慧公安”工作为依托,充分利用派出所警务新型智能化、信息化设备,不断提升派出所“主防”工作实效过程中的科技赋能,强化技防网络,优化升级技防设施,延伸“雪亮工程”建设,前移前端视频探头,建立完善视频监控探头、人眼识别系统和通讯特征嗅探设备,推动“巡防+技防+大数据”无缝衔接。联通使用“情指行”一体化运行机制和自治区公安厅智慧警务相关系统,加强精准调度,高度整合高清视频、电子卡口、人脸抓拍等实战数据资源,在“一张图”上实时动态显示辖区警力分布、实时警情处置、重点区域治安防范等情况,对一线民警接处警、巡逻防控、社区警务等工作精准调度指挥,切实提升防范工作质效。

同时,坚持以辖区警情、案件为引领,在落实“一村(社区)一警”机制的基础上,以村(社区)为单位,将辖区小卖部、娱乐场所、酒吧、旅馆、九小场所等易发案区域,根据治安情况分别标注治安等级“标记”,动态调整巡逻防控勤务,有效提升辖区社会面治安掌控力。

新时代廉洁文化建设

西吉县司法局

开展廉政教育主题党日活动

本报讯(通讯员 张敏)近日,西吉县司法局组织全体党员干部参观西吉县学习宣传贯彻党的二十大精神暨“清廉西吉”廉洁书画展,开展廉政教育主题党日活动,进一步增强党员干部廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身的思想自觉和政治自觉。

主题党日活动中,该局党组书记、局长单辉从“中央惩治腐败决心坚定,必须杜绝侥幸心理、反腐败斗争形势严峻,必须保持警钟长鸣、贪腐行为危害严重,必须做到防微杜渐、加强反腐倡廉建设,必须强化‘一岗双责’,把好节日清廉之关,必须明确要求、抓好落实”等方面谈了所学所思所悟,为全体党员干部讲了一堂廉政党课。

此次主题党日活动让全体党员干部深受震撼,表示要加强学习,提升党性修养,坚决筑牢拒腐防变的思想防线,永葆忠诚廉洁的政治本色,扎实开展好各项工作,为推动司法行政事业高质量发展贡献力量。

不让隐形眼镜成为“隐形”危害 彭阳检察督促规范美瞳销售市场

本报讯(通讯员 伍晶晶)近日,彭阳县检察院对美瞳销售行业进行调查走访,并针对发现的问题制发检察建议。

该院未检干警在调查走访过程中发现,城区部分学校周边个别美瞳店、饰品店在未取得《医疗器械经营许可证》的情形下,向不特定群体

擅自销售美瞳,部分商家销售的美瞳系“三无”产品。

未检干警向经营者询问未成年人是否可以佩戴、是否会损害眼睛健康时,经营者均表示其无相关经营许可证照,无销售台账,且对销售数量无法统计,也不清楚损害后果的严重性。

针对发现的问题,彭阳县检察院在充分调查取证的基础上,向相关行政机制制发检察建议,督促其切实履行医疗器械安全监管职责,加强美瞳销售行业的监督管理,规范销售市场,保障未成年人的身体健康,维护未成年人合法权益。

彭阳县检察院将开展“回头看”工作,督促检察建议掷地有声、落地有效,努力提高涉未公益诉讼案件办案质效,协同相关职能部门进一步规范辖区医疗器械市场健康发展,切实保障未成年人消费者健康安全。

大湾派出所三项措施维护校园安全

本报讯(通讯员 杨莹莹)近日,泾源县公安局大湾派出所结合工作实际,实行三项措施推动校园及周边安全治理,织牢织密校园治安防控网,全力维护校园及周边治安秩序安全稳定。

大湾派出所对辖区6所中小学、幼儿园按照“定人、定岗、定责、定时”的原则,建立健全“护学岗”机制。充分调动校园保卫、交警等部门力量,以学校为中心点延伸巡逻范围,最大限度将群防群治力量摆在校园门口。今年以来,开展护学活动120余次。

深入辖区中小学、幼儿园,通过查阅台账、现场询问、调取视频等方式,多维度、多元化对校园安保制度、物防及技防设施等方面进行检查。督促学校做好围墙、栅栏、门窗

等基础设施的日常维修工作,及时更换更新灭火器材、应急照明等设备;在学生宿舍、教学楼等重要部位安装防爬刺、防盗门窗等物防设备,堵塞安全隐患,将外部影响校园安全的因素纳入管理范围,强化对校园周边出租房屋、中小旅店、民宿等复杂部位的常态化排查和专项治理力度。共检查各类行业场所3家,发现校园安全隐患1处并要求立即整改。

社区民警深入辖区学校开展法治教育宣讲活动,结合工作实践和身边的典型案例以案释法,让孩子们了解如何防范危险、遇到危险如何自救等,增强了师生自身保护意识和能力。今年以来,共深入学校开展宣讲4场,发放宣传资料2000余份。

西吉公安破获一起组织领导传销活动案

本报讯(通讯员 腊红梅)近日,西吉县公安局经济犯罪侦查大队侦破一起组织、领导传销活动案,抓获犯罪嫌疑人3名,共收缴非法获利27万余元。

2022年5月,民警在工作中发现一个名为“YY购”商城的App打着智慧助老公益服务的幌子,在辖区以发展会员的形式吸引大量老年人参与投资,涉嫌组织、领导传销活动。发现上述线索后,该局抽调精干警力成立专案组展开侦查,通过大量取证、分析研判,逐步摸清了“YY购”的基



近日,彭阳县白阳镇禁毒办联合周沟村村委会干部、禁毒网格员,在周沟村蔬菜种植大棚开展“禁种铲毒”排查行动,对易发生制毒犯罪的重点区域逐一踏查,切实做到“不漏一户、不留一块死角”。排查过程中,工作人员向种植户和村民发放相关宣传手册,教会大家识别毒品原植物,号召大家共同参与“无毒村(居)”创建。

本报通讯员 廉彩霞 摄

原州检察以公益诉讼提升社会治理效能

本报讯(通讯员 伏娟)“2022年度,我院共立案办理行政公益诉讼案件89件,通过诉前检察建议、磋商等方式督促相关行政机关履职责整改到位89件,诉前检察建议整改回复率100%。”3月27日,固原市原州区检察院检察长黄浩说。

去年以来,原州区检察院紧紧围绕中心大局工作,聚焦群众关切,依法能动履职,协同各方力量,推进社会综合治理,着力助推公益诉讼检察工作高质量发展,为保护国家利益和社会公共利益提供有力司法服务和保障,让公益诉讼真正发挥公益作用。

该院办理的89件公益诉讼案件中,生态环境和资源保护领域57件,占总数的64%。该院始终围绕生态环境

和资源保护、食品药品安全、国有财产保护、国有土地使用权出让等重难点领域,充分运用“刑事打击+公益诉讼+警示教育+生态修复”四位一体办案模式,加强与各职能部门衔接配合,着力促进构建生态环境执法司法保护大格局。深入贯彻“诉前实现公益诉讼保护是最好的司法状态”的办案理念,增强诉前磋商和检察建议的说理性、针对性、可行性。落实好“河长+检察长+警长”“林长+检察长”等机制,常态化开展“携手清四乱,保护母亲河”等专项行动。

针对“飞线充电”存在消防安全隐患行政公益诉讼案件,该院及时召开公开听证会,督促相关职能部门依法履行监督职责,切实消除“飞线充电”引发火灾隐患,确保人民群众生命和财产安全。

原州区检察院围绕乡村振兴工作大局,开展农村人居环境整治、耕地保护、食品安全等专项活动,针对辖区存在生活垃圾堆积、河道堵塞污染、违规建房、建厂乱占耕地,农村市场存在“山寨食品”、过期食品、药店及乡镇卫生所药品储存违法等食品药品安全问题,通过诉前检察建议及磋商依法督促整治,让农村群众获得实实在在的幸福感和安全感。

同时,深化协同机制,充分发挥公益诉讼的能动作用溯源治理推动监管,延伸治理侵害老年人合法权益的涉诈乱象,筑牢“检察+行政”的养老诈骗防线。通过制发检察建议、开展公益诉讼等方式,以“我管”促“都管”,彰显公益诉讼的强大社会治理效能。

2022年度全区政法机关创新亮点工作公布 西吉法院“阿宁说家事”上榜

本报讯(通讯员 马学文)近日,2022年度全区政法机关创新亮点工作评选情况公布,西吉县法院报送的《以高质量创新助推家事审判高质量发展——西吉县人民法院“阿宁说家事”》成为唯一上榜的全区基层人民法院项目。

西吉县法院以家事审判改革为抓手,扎实践行习近平法治思想,不断更新家事审判理念,因地制宜创新家事审判工作方法,健全家事审判配套设施,形成符合时代要求的“阿宁说家事”家

事审判新模式,推动家事审判高质量发展。以转变司法理念为切入口,摸索、创新、总结出“三理四心五步”家事审判新模式。筑牢“情理、法理、心理”的“三理”家事审判新理念,形成“初心、耐心、爱心、将心比心”的“四心”家事审判新格局,巧用“全面诊疗、情感修复、冷静处理、警示教育、多元化解”的“五步”家事审判新方法。2021年以来,共受理家事案件2436件,适用“三理四心五步”工作法审结家事案件1261件,其调撤率高

达84.89%,案件服判息诉率明显提升,案访比明显下降。

该院将庭审、调解、疏导、普法、修复、亲子陪伴等功能融为一体,打造了温馨、活泼的“阿宁说家事”工作室,弱化了传统家事审判场所的压抑感,让当事人能够静下心、敞开心、理性解决家事矛盾纠纷。据统计,“阿宁说家事”工作室作为家事法庭使用率约30%,作为调解室使用率约30%,作为心理疏导、情感修复、普法教育和其他功能室使用率约40%。



3月24日,泾源县禁毒办会同兴盛乡党政办、民生服务中心、社区戒毒(康复)中心及新时代文明实践志愿者,在辖区小学以“关爱乡村儿童 护苗健康成长”为主题开展法治宣传进校园活动,向同学们详细讲解禁毒法律法规,介绍毒品的概念、种类及危害,引导同学们树立健康生活理念,提高防范能力。

本报通讯员 马晶晶 摄

原州公安 聚焦农资打假护春耕

本报讯(通讯员 马焯)今年以来,固原市原州区公安分局牢牢粮食安全主动权,结合“昆仑2023”专项行动,严厉打击制售假冒伪劣农资产品违法犯罪行为。

该局依托“1+N”联合执法协作机制,联合原州区农业农村局、原州区检察院,重点围绕售卖假冒伪劣农作物种子、化肥、农药等农资产品经营场所的管理秩序进行全面检查。通过检查农资产品的采购、销售台账和票据等手段,实现种子、农药、化肥等农资产品“源头可溯、过程可控、流向可查、实时监管”。通过实地查看、现场询问等方式,全面掌握农资产品是否存在以次充好等质量问题,以及伪造或者冒用他人商标标识等侵权行为。联合原州区市场监管部门、农业农村局等部门,畅通协作渠道,切实形成打击农资违法犯罪有效合力。

该局还开展了多种形式的普法宣传,向群众讲解辨别假冒伪劣农资产品的常识,增强农户对假冒伪劣农资的识别能力和防范意识。同时,普及销售假冒伪劣农资产品的相关法律法规,提高经营者合规经营意识,确保农资市场经营安全有序。